

- Сергачского уезда:* Шарголяхъ.  
 25. Лопатинъ. Бакалдахъ.  
 Ляпнъ. Рождественскомъ.  
 Тархановъ. Буколеяхъ.  
 Абаймовъ. Семеновского уезда:  
 Федоровкъ. 45. Быдреевкъ.  
 30. Китовъ. Юрасовъ.  
*Васильевского уезда:* Городищахъ.  
 Огневъ Майданъ.  
 Антоновъ. Ардатовского уезда:  
*Макарьевского уезда:* Тепломъ.  
 Успенскомъ. Липовкъ.  
 Никольскомъ. 50. Дмитриевкъ.  
 35. Васильевскомъ. Старовельтьмъ.  
 Нестярахъ. Гремячевъ.  
 Варварскомъ. Велельтьминск. заводъ.  
*Горбатовского уезда:* Личадьевъ.  
 Теряевъ. 55. Канергъ.  
 Мещерскихъ Горахъ. Моляксъ.  
 40. Чмутовъ.

*в) Псаломщическихъ:*

1. Въ сель Шавѣ Макар. у. съ 26 іюня.
2. — — Печи Лукоян. у. съ 30 іюня.
3. — — Моксѣ Княгин. у. съ 20 іюня.
4. — — Кочкуровѣ Лукоян. у. съ 20 іюня.
5. — — Нершевѣ Горб. у. съ 28 мая.
6. — — Кергудахъ Лукоян. у. съ 21 мая.
7. — — Кулебакахъ Ард. у. съ 4 іюня.



# НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Іюля. № 14-й.

1891 года.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Школы грамоты и ихъ новое назначеніе въ народномъ образованіи.

4 Мая 1891 г., день Высочайшаго утвержденія Его Императорскимъ Величествомъ составленныхъ Св. Синодомъ правилъ о школахъ грамоты, будетъ отнынѣ знаменательнымъ днемъ въ исторіи нашего начального образования. Народу дана, наконецъ, доступная по средствамъ и скромная по курсу школа первоначального обучения, въ которой онъ такъ давно нуждается. Такъ называемыя образцовые министерскія одноклассныя и двухклассныя училища очень дороги, да ихъ и немного, около  $2\frac{1}{2}$  тысячи на Россію. Значительно дешевле школы земскія, но и тѣ не по средствамъ большинству нашихъ селеній. Ихъ насчитываютъ до 22.000. Еще дешевле школы церковно-приходскія — 100—200 руб. въ годъ, но и онъ не мыслимы въ небольшихъ деревняхъ.

и поселкахъ. За шесть послѣднихъ лѣтъ открыто до 9.000. Школы грамоты явились созданіемъ народнаго творчества, искавшаго какого либо выхода къ просвѣщенію. Естественными учителями такой школы въ бѣдномъ приходѣ, не имѣющемъ школы узаконенного типа, являются члены причта, преимущественно дьячекъ, просвиря, или мѣстный крестьянинъ-грамотей. Къ нимъ въ избу приходятъ желающіе учиться церковной грамотѣ, со своими азбуками и часовниками, съ платою съ учащагося 20—50 к. въ мѣсяцъ, или же отъ 1 до 3 руб. за выучку. Тамъ же, гдѣ членамъ причта, по отдаленности отъ прихода, учить не удобно, а мѣстныхъ грамотеевъ не находится, сельское общество нанимаетъ бродячихъ грамотныхъ людей, ищущихъ какого-либо дѣла для пропитанія: отставнаго или запаснаго солдата, уволеннаго волостнаго писаря, странника и пр. Нанимаютъ ихъ точно такимъ же порядкомъ, какъ и общественнаго пастуха, т. е. взимается условленная плата съ каждого учащагося помѣсячно или за всю зиму, а обѣдать долженъ такой учитель ходить къ родителямъ учащихся поочереди, на недѣлю или другой какой срокъ. Часто съ учителемъ изъ дома въ домъ странствуетъ и его школа, помѣщающаяся тамъ, гдѣ кормится учитель. Идетъ ученье среди хозяйствской сути и говора. И при такихъ неблагопріятныхъ условіяхъ тысячи дѣтей обучались грамотѣ помимо узаконенныхъ школъ. Но этого мало. Бѣдныя школы грамоты изъ-за своихъ учителей, не имѣющихъ, обыкновенно, законнаго свидѣтельства на это званіе, подвергались закрытию, послѣ изданія положенія 25-го Мая 1874 г. Только баронъ Николай, въ 1882 году, по ходатайству Тотемскаго земства, освободилъ домашнія школы грамоты отъ учительского цен-

заніи сдѣлалъ безпрепятственнымъ обученіе грамотѣ частными лицами.

Въ 1878 г. въ Комитетѣ Министровъ былъ поднятъ вопросъ о предоставлении православному духовенству преобладающаго участія въ завѣдываніи начальными школами, результатомъ котораго было учрежденіе въ 1882 г. особой комиссіи для разработки этого вопроса изъ членовъ отъ духовнаго вѣдомства и Министерства Народнаго Просвѣщенія, подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Холмско-Варшавскаго Леонтия. Комиссія эта выработала „Правила о церковно-приходскихъ школахъ“, Высочайше утвержденныя 13 Іюня 1884 г. Параграфомъ шестымъ этихъ „Правилъ“ домашнія школы грамотности, входящія въ составъ прихода, поручены вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства.

Въ первомъ же всеподданнѣйшемъ отчетѣ Оберъ-Прокурора за 1884/5 учебный годъ о школахъ церковно-приходскихъ было обращено особое вниманіе на важное значеніе школъ грамоты для повсемѣстнаго и всенароднаго распространенія грамотности. Для осуществленія этой цѣли, были указаны Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода слѣдующія условія: 1) приготовленіе для этихъ школъ учителей изъ крестьянскихъ юношей, получившихъ образованіе въ церковно-приходской школѣ, хорошо знакомыхъ съ церковнымъ чтеніемъ и пѣніемъ; 2) снабженіе ихъ однородными учебниками; 3) возможно частое посѣщеніе этихъ школъ приходскими священниками какъ при исполненіи ими требъ, такъ и непосредственно для осмотра ихъ (Отчетъ, стр. 112).

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ старался, по мѣрѣ возможности, выполнить намѣченную Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода программу. На первыхъ

порахъ его дѣятельности было обращено особое внимание на открытие двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, чтобы подготовить дѣльныхъ и благочестиво настроенныхъ учителей для школъ грамоты изъ мѣстныхъ крестьянъ. Два года тому назадъ приступлено также къ изданію дешевыхъ и доступныхъ для этихъ школъ учебниковъ. Прежде всего изданы „Начальные уроки Закона Божія“ протоіерея Петра Смирнова, цѣною 5 к., а затѣмъ „Книга для класснаго чтенія“ Д. Попова, цѣна 15 к. безъ переплета и 20 к. въ переплѣтѣ. Кромѣ того, для первого класса церковно-приходскихъ школъ и для школъ грамоты изданы: „Букварь“ церковно-славянскаго языка Н. И. Ильминскаго и его же книга для церковно-славянскаго чтенія, съ объясненіями для учителей. Всѣ эти изданія, кроме крайней дешевизны, отличаются еще и большими педагогическими достоинствами. Значительно удешевлены изданные Училищнымъ Совѣтомъ для школъ: св. Евангелие, Часословъ, Псалтирь, Октоихъ и Обиходъ нотнаго церковнаго пѣнія.

Подготовивъ учителей и учебники для школъ грамоты, Училищный Совѣтъ, въ развитіе § 6 Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, выработалъ проектъ правилъ о школахъ грамоты, чтобы дать имъ правильное устройство и юридическое бытіе. Эти правила, по сношеніи съ подлежащими Министерствами и по одобрѣніи ихъ Святѣйшимъ Синодомъ, были представлены Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода на Высочайшее Государя Императора утвержденіе, котораго и удостоились 4-го минувшаго Мая. Теперь на мѣстахъ надо постараться дать этой школѣ осѣдлость, т. е. имѣть для нея наемную или особо устроенную избу. Могилевскій епар-

хіальный Училищный Совѣтъ уже составилъ, напечаталъ и разослалъ по приходамъ планъ такого зданія для школъ грамоты.

Слѣдующая таблица показываетъ постепенный ростъ школъ грамоты послѣ изданія Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ:

188 <sup>4/5</sup>	учебный годъ	840	школъ грамоты
188 <sup>5/6</sup>	—	3,101	—
188 <sup>6/7</sup>	—	6,168	—
188 <sup>7/8</sup>	—	7,595	—
188 <sup>8/9</sup>	—	9,217	—

Судя по полученнымъ уже отчетамъ за 1889 - 90 учебный годъ, этихъ школъ свыше 10.000, болѣе чѣмъ съ 200,000 учащихся. Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что Высочайшее утвержденіе правила о школахъ грамоты будутъ содѣйствовать болѣе быстрому росту ихъ и большей прочности.

Въ началѣ текущаго года Высочайшее утверждено опредѣленіе Святѣйшаго Синода о назначеніи участковыхъ земскихъ начальниковъ членами, по должности, уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, въ ближайшемъ вѣдѣніи которыхъ находятся школы грамоты каждого уѣзда. Если въ каждомъ участкѣ, стараніями мѣстнаго земскаго начальника и приходскаго духовенства, будетъ открыта двухклассная церковно-приходская школа, для приготовленія учителей школъ грамоты, и нѣсколько десятковъ этихъ школъ, тогда начальное обученіе въ участкѣ будетъ поставлено твердо.

До сихъ поръ школы грамоты получили самое значительное распространеніе въ юго и сѣверо-западномъ краяхъ, гдѣ они успешно борются съ тайными костель-

ными школами и вытесняютъ ихъ. Затѣмъ, имъ предстоитъ широкая будущность въ Сибири, гдѣ малочисленность и бѣдность населенія (преимущественно въ южной ея части) дѣлаетъ особенно желательнымъ этотъ типъ начальной школы. Въ центральной Россіи школы грамоты существуютъ въ большомъ количествѣ, но, большою частью, въ скрытомъ видѣ, вѣроятно, памятую недавнія запрещенія.

Съ половины шестидесятыхъ годовъ многія земства обращались въ Министерство Народнаго Просвѣщенія съ ходатайствомъ о введеніи обязательного обученія. Появились по этому вопросу цѣлые изслѣдованія, какъ, напримѣръ, въ 1876 году, въ Петербургѣ, труда С. Миропольского: „Школа и Государство. Обязательность обученія въ Россіи. Исторический этюдъ“. 4-го Сентября 1876 года, Министръ Народнаго Просвѣщенія разослалъ циркулярное предложеніе директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ съ вопросами, касающимися введенія въ нашихъ школахъ обязательного обученія. Изъ отвѣтовъ директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ составленъ цѣлый печатный томъ, изданный Мин. Нар. Просв. въ 1880 г., подъ заглавіемъ: „Материалы по вопросу о введеніи обязательного обученія въ Россіи“. Изъ этого поучительного сборника видно, какъ еще ничтожно число дѣтей, учащихся въ школахъ, и какъ мало самыхъ школъ. Такъ, по разсчетамъ директоровъ народныхъ училищъ, слѣдовало бы вновь открыть: въ Вятской губерніи — 3.294, въ Пермской — 3.281, въ Саратовской — 1116, во Владимирской — 2.200, въ Рязанской — 3.833, въ Новгородской — 2.657 школъ и т. д., считая на каждую школу по 50 учащихся. Ежегодное содержаніе каждой школы полагает-

ся въ 300 руб. (наименьшая стоимость). Для Тверской губерніи исчисленъ единовременный расходъ на устройство и обзаведеніе школъ въ 2.080,000 р. и ежегодный 1.040,000 руб. Для 11 уѣздовъ Харьковской губерніи единовременный расходъ на устройство школьніхъ зданій для всѣхъ дѣтей школьнаго возраста исчисленъ въ 10.000,000 рублей. На устройство подобныхъ же школьніхъ зданій въ трехъ губерніяхъ юго-западнаго края (Кіевской, Волынской и Подольской) исчисленъ единовременный расходъ въ 22.681,000 рублей сер. Ежегодный расходъ на содержаніе школъ названныхъ трехъ губерній исчисленъ отъ обществъ въ 2.077,800 руб. и отъ казны въ 4.321,380 рублей.

Понятно, что подобныя условія для введенія у насъ въ Россіи обязательного обученія вынудили Министерство Народнаго Просвѣщенія отказаться отъ дальнѣйшихъ шаговъ по означеному вопросу. Эти же данные наглядно показываютъ, что существующая система земскихъ школъ слишкомъ дорога для народа и въ послѣдующемъ своемъ развитіи должна требовать непосильныхъ жертвъ отъ земскаго и государственного сбора. Да и самъ принципъ „обязательности“ въ дѣлѣ обученія какъ-то не по душѣ русскому человѣку. Увеличеніе числа школъ, по проектамъ директоровъ народныхъ училищъ, должно повести къ увеличенію учительскихъ семинарій и институтовъ, теперь уже обходящихся казнѣ ежегодно 1.000,000 руб., — увеличенію числа дирекцій и инспекцій, нынѣ стоящихъ до 700,000 руб., ежегодно, увеличенію числа канцелярій и переписки.

Высочайше утвержденныя 4-го Мая текущаго года правила о школахъ грамоты решаютъ вопросъ объ обязательномъ обученіи народа самымъ естественнымъ,

доступнымъ для него и самимъ православнымъ путемъ, путемъ — руководства св. Церкви этимъ великимъ дѣломъ. Частою сѣтью покроютъ эти школы обширную поверхность Россіи, закрываясь тамъ, гдѣ нужда въ нихъ миновала, и открываясь тамъ, гдѣ чувствуется въ нихъ потребность. Учителя—лучшіе изъ грамотныхъ и бого-боязненныхъ крестьянскихъ юношей — всегда на лицо; книги школьнія — въ складѣ при церкви; приходскій священникъ — законоучитель этихъ школъ и инспекторъ тоже при церкви, равно какъ приходская библіотека съ читальней, и хоръ любителей церковнаго пѣнія; воскресная бесѣды въ церкви, а чтенія въ школѣ. Приходъ становится, по истинѣ, живой народно-образовательной единицей. При церкви одноклассная или двух-классная церковно-приходская школа, по деревнямъ — школы грамоты. Лучшіе ученики изъ школъ грамоты доучиваются въ старшемъ отдѣленіи одноклассной церковно-приходской школы, или во второмъ классѣ — двух-классной. По воскреснымъ днямъ — обмѣнъ книгъ изъ церковной и школьній библіотекъ, сиѣвки въ школѣ любительского народнаго хора, вечернія чтенія для взрослыхъ и дѣтей. А главное — внѣбогослужебныя бесѣды священника съ прихожанами при всякомъ случаѣ. Вотъ единственно вѣрныя мѣры поднять нравственно уровень крестьянства для борьбы съ лже-ученіями сектантства и развращающимъ и разоряющимъ народъ пьянствомъ.

Знаменательно совпаденіе обнародованія „Правилъ“ объ этихъ бѣдныхъ народныхъ школахъ съ днемъ священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ на счастье и благо народа русскаго. Не очевидно ли,

что все то, что идетъ отъ св. Церкви и народа, дорого сердцу Цареву?...

Послѣ трудной и великой эпохи освобожденія, настутила не менѣе трудная и великая эпоха просвѣщенія освобожденного отъ крѣпостной зависимости народа. И вотъ, по сердцу и мысли нашего Государя, распространяется въ народѣ просвѣщеніе подъ руководствомъ и покровомъ св. Церкви Православной. Пройдетъ немногого лѣтъ, и грамотная Россія займетъ подобающее ей мѣсто среди образованныхъ государствъ Европы. И сколько чистыхъ дѣтскихъ молитвъ въ новооснованныхъ школахъ вознесется къ престолу Всевышняго о здравіи Царя-Просвѣтителя и Его Августѣйшей Семьи!

### Приходъ села Паново-Осаново Сергацкаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Паново-Осаново расположено на правомъ берегу рѣки Ежати, впадающей въ Пьяну. Существование его довольно давнее, именно восходитъ къ половинѣ XVII вѣка.

Наслѣдственное народное преданіе о началѣ села гласитъ слѣдующее: Паново по началу было населено на лѣвомъ берегу рѣки Ежати; первыми населенниками его были люди „наплывные“, т. е. собранные въ то время по волѣ господской изъ разныхъ мѣстъ. Когда населеніе стало размножаться, тогда селитьба на лѣвомъ берегу оказалась не удобною, по причинѣ весеннаго разлива рѣки. Это обстоятельство побудило первообитателей

лей переселиться на правый берегъ, на мѣсто, гдѣ и до нынѣ стоитъ село Паново, а за уроцищемъ земли на лѣвомъ берегу, гдѣ были поселены первые поселенцы, осталось и до сихъ поръ название „старое жило“.

Въ половинѣ XVIII столѣтія Пановыми владѣлъ Генералъ Иванъ Васильевичъ Гурьевъ, при которомъ Паново было истреблено пожаромъ, среди котрого погорѣлъ и первый Пановскій храмъ въ честь Владимірской Божія Матери. Послѣ пожара въ теченіе 14 лѣтъ въ Пановѣ не было церкви и только въ 1754 году была устроена временная деревянная церковь и тогда же освящена въ тоже наименование — Владимірской Божія Матери. Постоянная же церковь была окончена построениемъ только въ 1759 году и того же года освящена во имя Предтечи и Крестителя Господня Іоанна — ангела создателя храма Генерала Ивана Васильевича Гурьева.

На послѣднія двѣ церкви имѣются храмозданныя грамоты. Въ грамотѣ на временную Владимірскую церковь, данной въ 1754 году Платономъ, Епископомъ Владимірскимъ и Яropolльскимъ, говорится о пожарѣ, бывшемъ въ Пановѣ 1740 года, — что въ этомъ пожарѣ погибла ихъ первая деревянная церковь въ честь Владимірской Божія Матери, — что эта первая церковь въ Пановѣ существовала изъ давнихъ лѣтъ, и что жители села Панова были тогда крѣпостными крестьянами Генерала Ивана Васильевича Гурьева.

Предтеченскій храмъ построенія 1759 года существовалъ въ Пановѣ болѣе ста лѣтъ, именно до 18 Апрѣля 1876 года, но уже съ 1862 года онъ началъ угрожать паденiemъ и разрушенiemъ, что побудило Пановцевъ тогда же принять мѣры къ поддержанію падаю-

щаго храма: они положили съ 1862 года откладывать на поправку церкви деньги съ арендныхъ мірскихъ статей — мельницы, питейного дома и части полей и въ тоже время обратились съ просьбою къ Епархіальному начальству о выдачѣ сборной книги на поправку церкви. Просьба была удовлетворена. Арендныя статьи дали за годъ до 200 рублей, а сборная книга за тотъ же годъ дала втрое болѣе. Видя существенную пользу отъ сборной книги Пановцы по истеченіи годичнаго срока просятъ Епархіальное начальство о выдачѣ имъ другой, за тѣмъ на слѣдующій годъ третьей сборной книги и т. д. по порядку годовъ. Въ теченіе 13 лѣтъ сбора по книгѣ получено 9694 руб. 48 коп. Сборщиками были села Панова-Осанова крестьяне Филиппъ Ивановъ Караковъ и Павель Денисовъ Шиловъ, — люди трезвые и честные. Они производили сборъ не только по Нижегородской епархіи, но и по другимъ пограничнымъ епархіямъ, испрашивая на это позволенія и разрѣшенія тамошняго епархіального начальства. Тысячныя суммы, приносимыя сборщиками на поправку старой церкви, навели Пановцевъ на мысль: построить на эти деньги новый храмъ, а зданію старой церкви дать другое назначеніе. Въ Январѣ 1866 года они обратились къ Епархіальному начальству съ прошеніемъ о разрѣшеніи имъ строить новую церковь двупрестольную — главный храмъ въ прежнее наименование св. Іоанна Предтечи, а трапезный придѣльный во имя св. Николая Чудотворца. Разрѣшеніе и благословеніе дано тогда же съ правомъ продолжать сборъ съ книгой уже на сооруженіе нового храма во имя Крестителя Господня Іоанна.

Въ Январѣ 1869 года Пановцы заключили контрактъ на постройку новой, деревянной церкви съ под-

рядчикомъ, села Какина крестьяниномъ Василемъ Леонтьевымъ Морозовымъ. Въ Апрѣлѣ того же года, во время разлива рѣкъ, по весенней водѣ былъ пригнанъ по рѣкѣ Ежати лѣсъ для церкви изъ лѣсной дачи при селѣ Шаткахъ Лукоян. уѣзда. Въ этомъ году церковь была срублена на подведенномъ каменномъ фундаментѣ и покрыта желѣзомъ. Такимъ образомъ однимъ годомъ было воздвигнуто зданіе церковное, а за тѣмъ, въ послѣдующемъ году производилась отдѣлка внутренняго и наружнаго вида церкви, продолжавшаяся до 1875 года. Весь 1874 и большая половина 1875 года были посвящены сооруженію, постановкѣ и позолотѣ иконостаса для настоящей Предтеченской церкви, написанію иконъ для него, росписи стѣнъ въ настоящей и придѣльной-трапезной живописными изображеніями событий изъ земной жизни Спасителя, или святыхъ угодниковъ Божіихъ.

9-го Ноября 1875 года, съ разрѣшеніемъ и благословеніемъ Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, тогда Епископа Нижегородскаго, было совершено освященіе новаго храма настоящей Предтеченской церкви<sup>1)</sup> при многочисленномъ стечениіи народа всѣхъ окрестныхъ селеній, не говоря о прихожанахъ, изъ которыхъ каждый считалъ для себя священною обязанностію быть при освященіи храма и за невозможностію по тѣснотѣ быть въ церкви многіе стояли въ оградѣ противъ отверстыхъ церковныхъ дверей, чрезъ которые до ихъ слуха доносились звуки торжественнаго церковнаго Богослуженія. Въ концѣ литургіи приходскимъ священникомъ о. Іо-

<sup>1)</sup> Придѣльный храмъ освященъ былъ еще въ Сентябрѣ 1873 г. во имя Святителя Николая Мурлийскаго, Чудотворца.

янномъ Смирновымъ было произнесено приличное соѣтію поученіе на тему: „Жертвы усердствующихъ на драмъ пріятны людямъ, угодны Богу и спасительны имъ самимъ“.

Пока новая церковь строилась — старая приходила въ большую и большую ветхость и разрушеніе. Поэтому, какъ скоро состоялось освященіе главнаго престола настоящей церкви, причть и прихожане обратились къ Преосвященнѣйшему Іоанникію съ прошеніемъ о дозволеніи изъ ветхой деревянной церкви устроить сельское училище, исправить церковную богадѣльню, а остатки отъ устройства училища и богадѣльни употребить на отопленіе сихъ зданій и теплаго придѣла при вновь построенной церкви. На прошеніи Владыка положилъ слѣдующую резолюцію: „согласно сему прошенію и на основаніи 64 ст. Уст. Дух. Консист. оную церковь сломать и употребить на устройство богадѣльни и училища, а также и на отопленіе сихъ зданій и вновь построенной церкви разрѣшить“. О чёмъ и данъ былъ причу изъ Нижегородской Консисторіи указъ отъ 16 Декабря 1875 г. за № 9164.

18-го Апрѣля 1876 года — въ недѣлю св. женъ Мироносицъ — было приступлено къ сломкѣ церкви, о чёмъ прихожане были оповѣщены еще въ предшествовавшее воскресеніе — Фомино. За литургіею, которая 18 Апрѣля совершилась въ послѣдній разъ въ старой церкви, собрались почти всѣ прихожане; по окончаніи богослуженія местнымъ священникомъ былъ объявленъ указъ Консисторіи о дозволеніи церковь сломать и изъ стѣнъ ея устроить богадѣльню и училище. Приступили къ сломкѣ. Прежде всего священнослужителями были сняты съ престола и жертвенника ихъ свв. при-

надлежности: кресты, Евангелие, священные сосуды и проч., далѣе — совлечены облаченія, а за тѣмъ по частямъ разобраны и самы престолъ съ жертвенникомъ, и положены вмѣстѣ съ ветхимъ ихъ облаченіемъ на особо устроенные носилки. Въ то время, какъ въ алтарѣ священнослужители разбирали престолъ съ жертвенникомъ, внутри храма прихожане поднимали св. хоругви и иконы, изготавляясь къ предстоящему крестному ходу, который, какъ скоро было все готово, и направился на рѣку Ежать по уставному порядку: позади хоругвей и св. иконъ были несены престолъ съ жертвенникомъ и ихъ облаченіемъ; далѣе шли священники въ полномъ облаченіи и причтъ съ пѣніемъ по порядку октоиха воскресныхъ богородичныхъ. На берегу рѣки Ежати крестный ходъ остановился вокругъ заранѣе приготовленного и разведенаго огня, на которомъ, при пѣніи священныхъ псалмовъ, и были сожжены престолъ съ жертвенникомъ и ихъ обѣтшалыя одежды. Зола и угли, оставшіеся отъ сгорѣвшихъ престола и жертвенника были повергены въ текущую воду, при чмъ многіе изъ усердствующихъ кинулись собирать угольки, какъ святыню, плывшіе поверхъ рѣчной воды. Покончивъ сожженіе престола и жертвенника, крестный ходъ возвратился къ старой церкви, гдѣ и остановился. Въ это время были сняты съ нея кресты и на блокахъ спущены на землю; за тѣмъ былъ разобранъ по частямъ иконостасъ, послѣ чего иконы, части разобраннаго иконостаса и всѣ церковныя вещи въ сопровожденіи настоящаго крестнаго хода были перенесены въ новую церковь.

Въ томъ же 1876 году, въ силу указа Консисторіи, изъ стѣнъ старой церкви была перестроена бога-

тельня (къ сожалѣнію сгорѣвшая въ пожарѣ 2 Октября 1885 года, отъ которого была въ большой опасности и новая церковь) и выстроено сельское приходское училище, открытое съ 1 Марта 1878 года и содержимое на счетъ земства, въ которомъ обучается ежегодно до 30 мальчиковъ и по нѣскольку дѣвочекъ.

Съ 1879 по 1881 годъ вокругъ новой церкви строилась каменная ограда, въ которую ведутъ двое желѣзныхъ воротъ и три таковыя же калитки.

Въ 1882 году церковный староста крестьянинъ села Панова-Осанова Савелій Степановъ Кондратьевъ отъ себя пожертвовалъ 600 рублей на приобрѣтеніе для церкви нового большаго колокола, за что онъ въ 1883 году получилъ благословеніе Свят. Синода. Въ 1884 году другой прихожанинъ крестьянинъ Иванъ Игнатьевъ Марковъ пожертвовалъ для церкви цѣнное бархатное священническое облаченіе.

До 1844 года приходъ Панова-Осанова состоялъ изъ одного села. Въ этомъ же году на казенныхъ земляхъ, прилегающихъ къ Панову-Осанову были водворены выходцы изъ села Дѣвичьихъ Горъ Лукьянновскаго уѣзда и образовали особую деревню, подъ названіемъ Новодѣвичьихъ Горъ, которая была приписана приходомъ къ Панову-Осанову. Въ 1878 году была присоединена къ приходу Панова-Осанова отъ прихода села Субботина деревня Мансуровка, согласно прошенію крестьянъ этой деревни по причинѣ неудобствъ сообщенія съ селомъ Субботинымъ для исправленія требъ и христіанскихъ обязанностей<sup>2)</sup>.

<sup>2)</sup> Между деревней Мансуровкой и селомъ Субботинымъ протекаетъ рѣка Пекшать, берега которой низкие, топкіе и покрыты на далекое пространство кочкарникомъ, въ которомъ стоитъ вода

До 1877 года причтъ при Предтеченской церкви села Панова-Осanova состоялъ изъ трехъ лицъ: священника, дьячка и пономаря; съ 1877 года въ силу определенія Свят. Синода штатныхъ лицъ при церкви осталось двое — священникъ и псаломщикъ, а нынѣ, по новому положенію о причтахъ, открыто еще и діаконское мѣсто.

Кромѣ сбора по приходу ржанымъ и яровымъ зерновымъ хлѣбомъ причтъ получаетъ еще отъ прихожанъ денежное и хлѣбное вознагражденіе за трѣбы, и кромѣ того казеннаго пособія 83 р. 99 к. въ годъ, такъ что въ общемъ содержаніе причта удовлетворительное.

Паново-Осановскіе прихожане усердны къ церкви Божіей и къ исполненію христіанскихъ обязанностей: говѣнія, исповѣди и святаго Причастія, къ посвѣщенію храма Божія, къ слушанію бесѣдъ и поученій, къ поминовенію усопшихъ и служенію молебновъ во дни храмовыхъ праздниковъ и святыя Пасхи.

Изъ благочестивыхъ установленій прихожанамъ принадлежитъ установление праздника въ 30 день Іюля въ честь святыхъ Апостоловъ Силы и Силуана. День этотъ ежегодно празднуется съ 1885 года въ благодарную память о небесной помощи, ниспосланной Богомъ по молитвѣ прихожанъ къ прекращенію эпизоотіи на рогатый скотъ и лошадей.

Иногда въ продолженіе цѣлаго лѣта, когда оно бываетъ дождливое. Поэтому Ѣзда въ Субботино бываетъ удобна только зимой, въ остальное же время года нужно бывать Ѣхать на Паново и здѣсь ждать (во время разлива) перевоза чрезъ рѣку Ежать, чтобы попасть въ Субботино, — что для крестьянъ деревни Мансуровки было крайне затруднительно.

Главное занятіе Паново-Осановскихъ прихожанъ — землѣобоашество при полномъ крестьянскомъ надѣлѣ земли.

Сообщ., Аполлонъ Можаровскій.

**Какъ совершать литургію двумъ священникамъ безъ діакона?**

Порядокъ совершения литургіи двумя священниками безъ діакона практикуется во многихъ епархіяхъ слѣдующій: 1) проскомидія и первое кажденіе предъ литургіей оглашенныхъ совершаются младшимъ священникомъ; 2) начало литургіи и первую ектенію произносить старшій священникъ; 3) малая ектенія съ возгласами произносить младшій; 4) на „маломъ входѣ“ несеть Евангеліе и произносить „премудрость прости“ и возглашаетъ „яко святъ“ старшій, 5) по „Святый Боже“ предъ прокимномъ и предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія возгласы „премудрость“ и „вонмемъ“ произносить младшій, а — „миръ всѣмъ“ старшій; 6) во время чтенія Апостола совершаетъ кажденіе младшій, а старшій читаетъ Евангеліе и произносить сугубую ектенію; 7) ектенію объ оглашенныхъ и возглашаетъ „елицы оглашенніи изыдите“ и проч. произносить младшій, а старшій послѣднюю ектенію предъ Херувимскою пѣснью, — онъ совершаетъ и кажденіе во время пѣнія этой пѣсни; 8) на „великомъ выходѣ“ старшій береть потиръ и поминаетъ Государя Императора и Государыню Императрицу, а младшій береть дискосъ и поминаетъ Наслѣдника Цесаревича и весь царствующій Домъ, Св. Синодъ и мѣстного архіерея, потомъ старшій заканчиваетъ поминовеніе по обычаю, ставить чашу на

престолъ, береть дискосъ отъ другаго священника и, поставивъ его на свое мѣстѣ, совершаеть кажденіе, а младшій закрываетъ завѣсу и произносить ектенію „исполнимъ молитву нашу Господеви“; 9) начиная отъ „миръ всѣмъ“ (послѣ возгласа „милостію и щедротами“) и до „и да будуть милости“ совершаеть старшій священникъ; 10) ектенію „вся святыя помянувшe“ произносить младшій, а старшій возглашаетъ „и сподоби насть Владыко“, выносить св. чашу, произнося „со страхомъ Божімъ“ и т. д. до „всегда, нынѣ и присно“; 11) ектенію „прости пріимше“ съ возгласомъ „яко Ты еси освѧщеніе“ произносить младшій, а старшій на возгласѣ „яко Ты еси освѧщеніе“ береть Евангеліе и полагаетъ его на антиминсъ по обычаю: 12) возгласъ „съ миромъ изыдемъ“ и „Господу помолимся“ произносить младшій священникъ, — онъ же читаетъ и заамвонную молитву, а старшій дѣлаетъ „отпустъ“.

Впрочемъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ порядокъ совершенія литургіи двумя священниками безъ діакона нѣсколько разнится отъ вышеизложеннаго, а именно: на „великомъ выходѣ“ старшій священникъ вмѣстѣ съ потиромъ выносить и дискосъ, а младшій — св. крестъ. Такъ какъ у насъ нѣть правила, опредѣляющаго порядокъ совершенія литургіи одними священниками безъ діакона, то установленіе того или другаго порядка въ этомъ случаѣ зависитъ отъ усмотрѣнія мѣстной епархиальной власти.

(Рук. для с. п.)

### Бібліографическая замѣтка.

**Огородничество.** Практическія наставленія для народныхъ учителей Ф. Шубелера, директора ботаническаго сада въ Христіанії. Переводъ съ З норвежскаго изданія, съ 137 рисунками и VI таблицами огородныхъ растеній. Спб. 1890 г. Цѣна 60 к.

Нѣть сомнѣнія, что никакая часть земледѣльческаго хозяйства не приносить столько выгоды, какъ обработка земли подъ садъ или огородъ. При разумномъ уходѣ, можно изъ небольшаго куска земли или полдюжины плодовыхъ деревьевъ получить столько выгоды, сколько не дастъ цѣлая десятина хлѣба. — Чтобы обработать садъ или огородъ въ небольшемъ хозяйствѣ для собственного обихода, совсѣмъ не нужно отрывать чьи-либо рабочія руки отъ занятія земледѣлемъ. Большую часть садовъ и огородныхъ работъ могутъ отлично выполнять старые люди, слабыя женщины и дѣти, которымъ не подъ силу работать въ полѣ. — Многія огородные растенія и садовыя доставляютъ очень сытную пищу, другія же въ высшей степени полезны тѣмъ, что доставляютъ перемѣну въ пищѣ и этимъ однимъ сберегаютъ большое количество материала и силъ. — Вообще садоводство и огородничество не только приносятъ большія выгоды, но вмѣстѣ съ тѣмъ въ значительной степени развиваются въ жителяхъ порядокъ, прилежаніе,держанность, чувство довольства и способность радоваться мирному успѣху и удачѣ. Крестьянинъ въ свои свободные часы чувствуетъ себя привязаннымъ къ своему дѣлу и двору связью, дорогою его сердцу, и проводить въ саду или на огородѣ время, которое безъ то-

го онъ провелъ бы въ кабакѣ или трактире, или въ бездѣли и праздности. — Въ будущемъ садоводство и огородничество должны много содѣйствовать улучшению земледѣлія. Въ своемъ огородѣ и саду крестьянинъ видѣтъ, что прилежная работа, которую онъ прикладываетъ къ землѣ, когда онъ ее заботливо перекапываетъ, тщательно перебираетъ и поливаетъ ее, приносить ему не малыя выгоды, и что эти выгоды всегда тѣмъ больше, чѣмъ больше онъ потратилъ на землю времени и трудовъ. Почувствуетъ онъ тогда, что и поле приносило бы ему больше выгоды, если бы онъ за нимъ ухаживалъ съ большимъ стараніемъ, чѣмъ теперь. Чѣмъ больше земли въ странѣ будетъ подъ садами и огородаами, тѣмъ цѣнность земельныхъ участковъ будетъ становиться все выше и каждый хозяинъ, у которого только есть кусокъ земли, уже отъ этого одного станетъ багаче. — Разведеніе ягодныхъ растеній можетъ также много улучшить бытъ русскаго крестьянина. Изъ ягодъ и плодовъ можно приготовить дешевое, освѣжающее и очень здоровое питье, которое можетъ излечить крестьянина отъ всѣхъ тѣхъ бѣдъ и несчастій, какія причиняетъ ему употребленіе спиртныхъ напитковъ. — Что касается до цвѣтоводства, то уходъ за цвѣтами всегда возвышаетъ душу человѣка и облагороживаетъ его, развиваетъ въ немъ вкусъ и любовь къ порядку и убранству.

Въ Швеціи, соѣднемъ Россіи государствѣ, установлено закономъ, чтобы въ народныхъ школахъ всѣ дѣти обучались садоводству и огородничеству. Это самое желательно ввести у насъ и устроить такъ, чтобы каждый мальчикъ или дѣвочка, оставляя школу, могли уносить оттуда и посадить у себя нѣсколько плодовыхъ

деревьевъ и ягодныхъ кустовъ, за которыми они сами наблюдали и ухаживали во время ихъ пребыванія въ школѣ. Есть много вѣроятія, что за этими растеніями они и позже будутъ ухаживать съ величайшею заботою и любовью; и когда такой порядокъ будетъ продолжаться изъ поколѣнія въ поколѣніе, легко можно предвидѣть, какія это поведетъ за собой послѣдствія. — Во Франціи больше всего поняли значеніе садоводства въ школьнѣмъ обученіи и тамъ теперь не менѣе 28000 народныхъ школъ, при которыхъ устроены сады со всѣми необходимыми приспособленіями для занятія дѣтей и для преподаванія.

Нечего говорить, что огородъ и садъ, разведенны при нашихъ церковно-приходскихъ школахъ, должны имѣть огромное значеніе для русскаго крестьянина. Церковно-приходскія школы и духовенство такимъ образомъ могутъ оказать величайшую услугу русскому народу, если онъ будутъ у себя разводить огороды и сады. — Названная книжка содержитъ въ себѣ: 1) нѣсколько словъ о томъ, что школьные учителя могутъ на дѣлѣ показать народу, какъ слѣдуетъ вести свое хозяйство домашнее; 2) нѣсколько весьма интересныхъ и дѣльныхъ научныхъ замѣчаній о значеніи и пользѣ садоводства и огородничества; 3) общія свѣдѣнія объ огородѣ со множествомъ рисунковъ огородныхъ орудій и инструментовъ простыхъ, прекрасныхъ, дешевыхъ и удобныхъ; 4) подробное ознакомленіе съ почвой и свойствами огородныхъ растеній: а) капусты, б) корне-плодныхъ растеній — брюквы, рѣпы, моркови, свеклы, рѣдкіи, земляныхъ яблокъ и друг., в) бобовыхъ растеній — гороха, бобовъ, г) луковичныхъ растеній — луку, чесноку, порея, луку сѣянца, зимняго или испанскаго

съянца, д) салатныхъ растеній, е) шпинатныхъ растеній и ж) ароматическихъ растеній — петрушки, огурцовъ, тыквы, спаржи и проч.; въ концѣ книжки приложены планы для сада при школѣ и другихъ домахъ въ деревнѣ и VI таблицы огородныхъ растеній.

Въ книжкѣ Шубелера, какъ видно изъ ея краткаго содержанія, говорится о тѣхъ огородныхъ растеніяхъ: которые вполнѣ соответствуютъ нашему климату, а почетная должность автора ея, всецѣло преданного данному дѣлу, уже прямо говоритъ въ пользу того, чтобы прочесть ее и воспользоваться ея дѣльными свѣдѣніями по огородничеству. Считаемъ не лишнимъ здѣсь указать и на то, что въ поименованной книжкѣ есть указаніе и на то, какъ сохранять зимой капусту и другія корнеплодныя растенія прямо въ открытомъ мѣстѣ. Мы придаемъ этимъ указаніямъ большое значеніе, такъ какъ рѣдко нашъ крестьянинъ имѣеть для этого большой, прохладный и достаточно провѣтриваемый погребъ. Способы, которыя указываются Шубелеромъ, были испытаны садовниками въ Христіаніи.

Наконецъ, въ 4 отдѣлѣ книжки авторъ даетъ много указаній хозяйствамъ, какъ можно изъ обыкновенныхъ огородныхъ растеній приготовить здоровыя и вкусныя кушанья, совершенно иныя, чѣмъ употребляемыя нашими крестьянами, ибо они съ незапамятныхъ временъ держатся въ хозяйствѣ все однихъ и тѣхъ же стародавнихъ приемовъ.

Нечего говорить, что сады и огороды, разведенныя при церковно-приходскихъ школахъ, должны имѣть огромное значеніе для взрослой части деревенскаго населенія. Всякій человѣкъ въ селѣ можетъ въ школьномъ огородѣ увидѣть растенія, которыхъ онъ раньше

не зналъ или которыхъ не умѣлъ успешно разводить, а въ кухнѣ учителя онъ познакомится съ такими примѣненіями этихъ растеній, какихъ не видѣлъ раньше. Завѣдующій или учитель церковно-приходской школы, который начнетъ вводить этимъ путемъ улучшенія и усовершенствованія въ жизнь дѣтей и взрослыхъ, станетъ по истинѣ на высотѣ того положенія, которое выражается въ словахъ: „учитель народа“!

(Вятск. Е. В.)

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестин-  
скаго Общества.

Циркулярное распоряженіе отъ 13 Июня 1891 г.  
за № 1980, о разрешеніи выдачи заграничныхъ пас-  
портовъ отправляющимся въ Іерусалимъ паломникамъ,  
г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, 26 Июня сего года, по  
случаю вновь появившейся холеры въ Сиріи, отмѣнено.  
Посему Императорское Православное Палестинское Об-  
щество, съ своей стороны, прекратило продажу пале-  
стинскихъ паломническихъ книжекъ впередъ до дальнѣй-  
шаго распоряженія.

Съ 1 го Іюля 1891 года открыта полугодовая  
подписка

на еженедельный  
религиозно-нравственный, иллюстрированный,  
народный журналъ

## „КОРМЧИЙ“

(четвертый годъ изданія).

„КОРМЧИЙ“ одобренъ Его Императорскимъ Высочест-  
вомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Ни-  
колаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и реко-  
мендованъ Имъ къ выискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ ДОПУЩЕНЪ  
въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народного Про-  
свѣщенія ДОПУЩЕНЪ въ библіотеки народныхъ учи-  
лищъ для внѣкласснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Жучкова, кв. № 3.

„КОРМЧИЙ“ предназначается для воскреснаго и  
праздничнаго народнаго чтенія; въ виду этого програм-  
ма изданія его носить характеръ общедоступности, какъ  
въ выборѣ статей для чтенія, такъ и формѣ ихъ  
изложенія.

Программа журнала по прежнему заключаетъ  
въ себѣ:

Объясненіе Евангелія (которое въ 1891 году бу-  
детъ вестись по зачаламъ, начиная съ Еванг. Матея)

или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія,  
обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ; объ-  
ясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе  
главнѣйшихъ истинъ Христіанскаго вѣроученія; рядъ  
назидательныхъ разсказовъ о различныхъ Христіан-  
скихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет.-Мин.,  
Прологамъ и пр., съ нравственнымъ выводомъ для жиз-  
ни Христіанина; объясненіе Заповѣдей; Поученія Св.  
Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣд-  
никовъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благо-  
датной и дивныхъ знаменіяхъ милости Божіей; раз-  
сказы изъ Свяц. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта, съ  
ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; бо-  
лѣе замѣчательныя события изъ Церковной исторіи,  
преимущественно Исторіи Россійской Церкви: описанія  
Московскихъ и Россійскихъ святыхъ; разнородные нрав-  
ственные недуги нашего времени и вообще болѣе за-  
мѣчательные случаи текущей жизни; разсказы изъ быта:  
народнаго, военнаго, школьнаго, миссионерскаго, изъ  
быта раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственные  
стихотворенія; извѣстія и замѣтки; отвѣты редакціи,  
объявленія.

Каждый номеръ будетъ заключать 12-ть страницъ  
средніаго формата листа, украшенный картинами и ри-  
сунками.

Цѣна за полгода (съ 1 Іюля 1891 по 1 Января  
1892) два рубля съ пересылкой.

Принимается также подписка и на цѣлый годъ.  
Цѣна съ пересылкой три рубля.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ журналъ вышлется  
съ 1-го №.

Въ текущемъ году въ журналѣ „КОРМЧИЙ“ принимаетъ уча-  
стіе своимъ литературными трудами при аподио-  
извѣстный кронштадтскій пастырь

**Отецъ Иоаннъ.**

Редакторы—Издатели:

Протоіерей С. П. Ляпидевский.

Священники { I. Н. Бухаревъ.  
V. П. Гурьевъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Указъ Свят. Синода, о порядке совершения браковъ между лицами Православнаго и Католического исповѣданія. — Разрядные списки учениковъ: Арзамасскаго, Починковскаго и Лысковскаго Духовныхъ Училищъ, составленные послѣ годичныхъ испытаний, бывшихъ въ Іюнѣ мѣсяцѣ 1891 года. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ эмеритальныхъ суммъ за 1890 г. (XI эмеритал.) — Отъ Правлениія Нижегородской Духовн. Семинаріи. — Отъ Попечительного Комитета Нижегор. Епарх. Макар. Дѣтскаго Пріюта. — Отъ Правл. Арзамасск. Дух. Училища. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. — Часть неофициальная. Школы грамоты и ихъ новое назначеніе въ народномъ образованіи. — Приходъ села Панова-Осанова Сргач. уѣзда Нижегородской епархіи. — Какъ совершать литургію двумъ священникамъ безъ діакона. — Библіографическая замѣтка. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи.  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія



# НИЖЕГОРОДСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныx Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и

безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Августа.

**№ 15-й.**

1891 года.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

На подлинномъ Собственномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

„Быть по сему“.

Въ Гатчинѣ.

4 Мая 1891 г.

## ПРАВИЛА О ШКОЛАХЪ ГРАМОТЫ.

§ 1. Школы грамоты суть школы начального обучения, открываемыя въ приходахъ городскихъ и сельскихъ, а равно и при монастыряхъ.

§ 2. Всѣ школы грамоты, какъ существующія уже, такъ и вновь открываемыя, подлежать исключительно Фѣнію и наблюденію духовнаго начальства. Попеченіе школахъ грамоты въ приходахъ и руководство ими